



Научная статья
 УДК 94(479)“12”
<https://doi.org/10.37493/2409-1030.2024.3.7>

ГОСУДАРСТВО ХОРЕЗМШАХОВ В ИСТОРИИ КАВКАЗА ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIII ВЕКА

Александр Абакарович Кудрявцев

Северо-Кавказский федеральный университет (д. 1, ул. Пушкина, Ставрополь, 355017, Российская Федерация)
 Доктор исторических наук, профессор
kaa0210@yandex.ru; <https://orcid.org/0009-0008-5647-4092>

Аннотация. Введение. Первая половина XIII века ознаменовалась в истории народов Средней Азии, Ближнего и Среднего Востока и Кавказа бурными событиями, связанными с монгольским нашествием, на многие века изменившего военно-политическое, экономическое и культурное развитие этих регионов. **Материалы и методы.** Данное исследование проводилось на основе широкого междисциплинарного подхода и общепринятых исторических методов. Впервые в отечественном кавказоведении проведено комплексное исследование, построенное на анализе средневековых арабских, грузинских, азербайджанских и дербентских источников. **Анализ.** Одним из могущественных государств, в числе первых павших под ударами монголов, была держава Хорезмшахов. Покорив Китай и подготавливая свою экспансию на Запад, Чингиз-хан с большим опасением относился к этому крупнейшему государству мусульманского Востока, которое могло выставить около 400–500 тысяч хорошо обученных и прекрасно вооруженных воинов, способных нанести решающее поражение, значительно уступающим им по численности, монгольским войскам. Грубейшие военнополитические и стратегические ошибки последнего властвующего правителя государства Хорезмшахов Ала ад-Дина Мухаммада, который разместил свою огромную армию изолированно по отдельным крупным городам, чем обрек свои войска на разгром, а государство на уничтожение. Всего за 4 месяца монголы захватили и разграбили основные военнополитические, экономические и культурные центры государства

Хорезмшахов. Джалал ад-Дину Манкбурны, став последним правителем государства Хорезмшахов попытался вернуть былую власть его отца на Ближнем Востоке и Кавказе и в 20-х – начале 30-х годов XIII века сыграл значительную роль в исторических судьбах народов этих регионов. Более 10 лет проводя экспансивную политику и непрерывно участвуя в войнах, Джалал ад-Дин в 20-е годы XIII века, оказался единственной реально военной, военно-административной и политической фигурой способной противостоять нашествию монголов на территорию Ближневосточного и Кавказского регионов. **Результаты.** Джалал ад-Дин понимал, что ослабленные государства Кавказа и Ближнего Востока в одиночку не в состоянии дать отпор войскам монголов, что заставляло последнего Хорезмшаха прилагать усилия по объединению кавказских и ближневосточных правителей для отпора вторжению монголов, но добиться этого ему не удалось.

Ключевые слова: Государство Хорезмшахов, монгольское нашествие, Джалал ад-Дин, Кавказ, Грузия, Азербайджан

Для цитирования: Кудрявцев А. А. Государство Хорезмшахов в истории Кавказа первой половины XIII века // Гуманитарные и юридические исследования. 2024. Т. 11. № 3. С. 473–478. <https://doi.org/10.37493/2409-1030.2024.3.7>

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию: 14.01.2024.

Статья одобрена после рецензирования: 21.03.2024.

Статья принята к публикации: 25.05.2024.

Research article

THE STATE OF KHOREZM SHAHS IN THE HISTORY OF THE CAUCASUS IN THE FIRST HALF OF THE 13TH CENTURY

Alexander A. Kudryavtsev

North-Caucasus Federal University (1, Pushkin St., 355017, Stavropol, Russian Federation)
 Dr. Sc. (History), Professor
kaa0210@yandex.ru; <https://orcid.org/0009-0008-5647-4092>

Abstract. Introduction. The first half of the XIII century was marked in the history of the peoples of Central Asia, the Near and Middle East and the Caucasus by turbulent events associated with the Mongol invasion, which changed the military, political, economic and cultural development of these regions for many centuries. **Materials and Methods.** This research was conducted on the basis of a broad interdisciplinary approach and generally accepted historical methods. For the first time in Russian Caucasian studies, a comprehensive study was conducted based on the analysis of medieval Arabic, Georgian, Azerbaijani and Derbent sources. **Analysis.** One of the most powerful states, among the first to fall under the blows of the Mongols, was the power of the Khorezmshahs. Having conquered China and preparing his expansion to the West, Genghis Khan was very wary of this largest state of the Muslim East, which could field about 400-500 thousand welltrained and well-armed warriors capable of inflicting a decisive defeat, significantly inferior in numbers, to the Mongol troops. The grossest military-

political and strategic mistakes of the last ruling ruler of the Khorezmshah state, Ala alDin Muhammad, who placed his huge army in isolation in separate large cities, thereby condemning his troops to defeat and the state to destruction. In just 4 months, the Mongols captured and looted the main military, political, economic and cultural centers of the Khorezmshah state. Jalal al-Din Mankburny, becoming the last ruler of the Khorezmshah state, tried to regain his father's former power in the Middle East and the Caucasus and in the 20s – early 30s of the XIII century played a significant role in the historical destinies of the peoples of these regions. For more than 10 years, pursuing an expansive policy and continuously participating in wars, Jalal al-Din in the 20s of the XIII century turned out to be the only really military, military-administrative and political figure capable of resisting the Mongol invasion of the Middle East and the Caucasus regions.

Results. Jalal al-Din understood that the weakened states of the Caucasus and the Middle East alone were not able to repel the Mongol forces, which forced the last Khorezm Shah to make

efforts to unite the Caucasian and Middle Eastern rulers to repel the Mongol invasion, but he failed to achieve this.

Keywords: Khorezmshakh state, Mongol invasion, Jalal al-Din, Caucasus, Georgia, Azerbaijan

For citation: Kudryavtsev AA. The state of Khorezmshahs in the history of the Caucasus in the first half of the 13th century.

Введение. Первая половина XIII в. ознаменовалась в истории народов Средней Азии, Ближнего и Среднего Востока, Кавказа и Восточной Европы бурными событиями, связанными с монгольским нашествием, на многие века изменившего военно-политическое, экономическое и культурное развитие этих регионов. Разрушение процветающих городов и сельских поселений, массовое уничтожение их жителей, гибель великих держав, запустение и упадок, стали уделом некогда богатых территорий известных торговых экономических центров.

Одним из таких могущественных государств, в числе первых павших под ударами монголов, была держава Хорезмшахов, которая в период своего расцвета являлась одним из крупнейших объединений на всём мусульманском Востоке.

В конце XII – первой четверти XIII вв. эта среднеазиатская держава распространила свою власть и влияние, помимо собственных территорий Хорезма, на Хоросан, Керман, Маверанахр, Мазандаран, Ирак, Сиджистан, Азербайджан, Арран, Ширван и многие области Кавказа, вплоть до знаменитых Ворот Дербента.

Наряду с известной столицей Хорезма Гурганджем, в её состав входили крупнейшие торгово-экономические и культурные города Средней Азии, Ближнего Востока и Кавказа, такие как Самарканд, Бухара, Мерв, Отрар, Ходжент, Балх, Узгент, Ганджа, Ардебиль, Шемаха и другие.

Однако, несмотря на военную и экономическую мощь государства Хорезмшахов, оно не смогло отстоять свою независимость и пало под ударами монголов в период своего расцвета.

Материалы и методы. В основе исследования междисциплинарный подход, используемый наряду с традиционными методами исторической науки, и позволивший изучить политические процессы Средней Азии, Ближнего и Среднего Востока в связи с завоеваниями Чингиз-хана и падением государства Хорезмшахов. Работа основана на анализе средневековых арабских, грузинских, азербайджанских и дербентских источников.

Анализ. Покорив Китай и подготавливая свою экспансию на Запад, Чингиз-хан с большим опасением относился к этому крупнейшему государству мусульманского Востока, и эта его осторожность имела веские основания. Против монголов Хорезмшах мог выставить около 400 – 500 тысяч хорошо обученных и прекрасно вооруженных воинов, которые имели возможность не только защитить свои территории, но и нанести решающее поражение, значительно уступающим им по численности, войскам Чингиз-хана. Государство Хорезмшахов могло не только отстоять своё существование, но и разгромить монголов, изменить исторические судьбы многих народов Средней Азии, Ближнего и Среднего Востока, Восточной Европы.

Но история не признаёт сослагательных наклонений и грубейшие военнополитические и стратегические ошибки последнего властвующего правителя государства Хорезмшахов Ала ад-Дина Мухаммада, который разместил свою огромную армию изолированно по отдельным крупным городам, чем обрек свои войска

Humanities and law research. 2024;11(3):473-478. (In Russ.). <https://doi.org/10.37493/2409-1030.2024.3.7>

Conflict of interest: the author declares no conflicts of interests.

The article was submitted: 14.01.2024.

The article was approved after reviewing: 21.03.2024.

The article was accepted for publication: 25.05.2024.

на разгром по частям монголами, вооруженными мощными китайскими катапультами

В то время как Чингиз-хан, через своих шпионов послов и многочисленных купцов, внимательно изучал сильный и слабые стороны государства Хорезмшахов, его правитель Ала ад-Дин Мухаммад стремился распространить свою власть и влияние на Керман, Ирак Персидский, Арран, Азербайджан и Ширван. В 1215 г. Хорезмшах, захватил Керман, но вынужден был защищать Ирак, который попытался починить себе атабек Азербайджана Узбек. Ала ад-Дин Мухаммад поспешил выступить против атабека Узбека с войском «самых отважных богатырей» в «100 тысяч всадников», [1, с. 57–58] и, разгромив Узбека, [1, с. 58–59] заставил его признать вассальную зависимость от Хорезмшаха и чеканить монеты и читать хутбу с именем последнего. Атабек Узбек вынужден был согласиться и в честь Хорезмшаха «провозглашали хутбу с минбаров Аррана и Азербайджана до самого Дербента и Ширвана». [1, с. 61]

Узбек был вынужден уступить Ала-ад-Дину Мухаммаду стратегически важную крепость Фарразин, а Хорезмшах, захвативший всю казну атабека Узбека, «милостиво» освободил последнего от уплаты дани. [4, с. 313]. С этого времени Узбек «стал считаться вассалом Хорезмшаха». [4, с. 313]

Однако Узбек вскоре сумел использовать своё зависимое положение от государства Хорезмшаха с большой выгодой для укрепления своего положения на Кавказе. Грузия в этот период играла важную роль в кавказских делах и 1215 году грузины вторглись во владения Узбека, который поспешил обратиться за помощью к Хорезмшаху. Ала ад-Дин срочно подготовил войско в 50 тысяч всадников для нападения на Грузию [1, с. 61] и направил грузинскому царю посольство с ультиматумом предостережением не вторгаться во владение Узбека. Страна атабека «стала одним из его (Хорезмшаха – А.К.) собственных (хасс) владений, где со всех её минбарах провозглашают его имя». [1, с. 61]

Грузинский царь Георгий IV, стремясь предотвратить поход хорезмийцев на Грузию, направил к Ала ад-Дину посольство с «богатыми подарками» и изъявлениями дружбы и добрососедства. [4, с. 313] Распространив свою власть и влияние на Азербайджан, Арран, Ширван и подготовив поход на Грузию, Хорезмшах не только активно вмешивался в дела Кавказа, но и чувствовал себя здесь реальным правителем его территорий, феодальных владетелей которых он считал своими вассалами.

К 1217 г. Хорезмшах подчинил своей власти не только известные государства Кавказа и Ближнего Востока: Азербайджан, Арран, Ширван, Мазандаран, Фарс, Керман, Мекран, Кеш, Газну и другие, но и дошёл до Индии. Не обращая внимания на всё усиливающиеся слухи о надвигающейся с востока монгольской опасности, Ала ад-Дин осенью 1217 г. предпринял крупнейший поход на Багдад с целью ограничить духовную власть Халифа ан-Насира на мусульманский Восток и заставить его признать Хорезмшаха главой всех мусульман.

В этом походе, по сообщениям средневековых авторов, участвовало 400 тысяч воинов на конях и верблюдах, в том числе 70 тысяч кара-хитаев. [1, с. 55] Но поход окончился неудачно, так как войско Хорезмшаха было застигнуто на Асабадском перевале страшные снежной бурей, в результате которой от ударивших сильных морозов пало огромное количество лошадей и верблюдов и погибло много людей. [1, с. 64]

Вскоре после неудавшегося похода Хорезмшаха на Багдад, в 1218 г., произошло первое столкновение монголов с хорезмскими войсками, поводом для которого послужило ограбление и убийство наместником Хорезмшаха в Отаре Гайир-ханом Иналом, являвшегося родственником последнего, около 100 послов Чингиз-хана и 450 купцов на направленных монгольским правителем в Хорезм. Чингиз-хан потребовал от Ала ад-Дина Мухаммада выдать виновника монголам, но Хорезмшах решил не выдавать родственника, побоявшись вызвать недовольство всех эмиров своего рода и опасаясь гнева своей матери, его фактической соправительницы, имевший огромную власть в государстве.

Старший сын Ала ад-Дина, талантливый военачальник и Храбрый воин Джалал ад-Дин Манкбурны, настойчиво советовал Хорезмшаху пойти навстречу Чингиз-хану и выдать наместника Отрара, совершившего, согласно монгольским обычаям, одно из самых тяжких преступлений убийство послов.

Вместо этого Хорезмшах решил «убить двух зайцев» и выступил с 60-тысячным войском в поход против меркитов, разгромленных монголами и бежавших от них на территорию кыпчаков, кочевавших на границах Хорезма. Хорезмшах хотел ограбить уже разбитых меркитов и показать свою силу монголам. Монгольское войско, преследовавшие меркитов, возглавлял сын Чингиз-хана Джочи, который столкнувшись с хорезмийским войском заявил о том, что он не хочет сражаться с Хорезмшахом, так как его отец запретил ему это, и он даже готов поделиться с хорезмийцами имуществом меркитов. В ответ на предложение Джочи Хорезмшах надменно заявил, что «Аллах Всевышний велит мне сражаться с тобой». [7, с. 190; 1, с. 53]

Однако, начавшаяся битва сложилась не в пользу хорезмийцев, они понесли очень большие потери и были бы разбиты полностью без проявленных Джалал ад-Дином – Манкбурны огромной личной храбрости и военного таланта, высоко оценённых самим сыном Чингиз-хана.

Это первое сражение Хорезмшаха с монголами имело очень печальные последствия для государства Хорезмшахов, так как после него «душой султана завладела страх и убеждения в их (монголов) храбрости. [1, с. 54]

Вероятно, именно страх привёл Ала ад-Дина Мухаммада к его огромной военностратегической ошибке, когда он, вместо победоносных сражений, раздробил и закрыл свою огромную армию в городах, позволив монголам уничтожить её по частям в бесперспективной обороне. Сам же Хорезмшах, бросив свои войска и страну, пустился в бега и попытался скрыться от монголов на окраинах своего огромного государства.

7 февраля 1220 г. монголы, после нескольких дней непрерывного штурма, используя катапульты и «живой щит» из многих тысяч пленённых жителей, захватили Бухару, которую защищали 30 тысяч воинов, и, перебив всех защитников, сожгли этот крупный научный и культурный центр мусульманского мира. После захвата Бухары монголы окружили Самарканд, который в последние годы своего правления Ала ад-Дин Мухаммад

сделал своей резиденцией и фактически новой столицей государства.

Город защищали 110 тысяч воинов, но монголы хитростью выманили защитников из города и заманив их в засаду перебили основную часть самаркандского гарнизона. Оставшиеся в Самарканде войны 17 марта 1220 г. открыли ворота и сдались, но монголы перебили весь оставшийся гарнизон и разграбили великий город.

Всего за 4 месяца монголы захватили и разграбили основные военнополитические, экономические и культурные центры государства Хорезмшахов, но Чингиз-хан считал победу не совсем полной пока на свободе оставался сам Хорезмшах. Для его пленения Чингиз-хан направил в погоню за ним 20 тысяч самых лучших монгольских всадников, возглавляемых знаменитыми военачальниками Джэбе и Сюбетею. После длительного преследования монголы настигли Ала ад-Дина на побережье Каспийского моря недалеко от Амуля.

Сюбетею и Джэбе не удалось выполнить приказ Чингиз-хана и захватить Хорезмшаха, он сумел на корабле, на глазах монголов, уплыть в море на один из островов на Каспии (Ашур-Ада).

Свидетель крушения государства Хорезмшахов известный автор ан-Насави писал, что послание в погоню Орда «прошла по земле вплоть до Дербента, а оттуда перебралась в страну кыпчаков». [1, с. 89] Загнанный на остров, Хорезмшах отменил назначение своим преемником своего младшего сына и передал всю полноту власти в уже погибшем государстве прибывшему на остров старшему сыну Джалал ад-Дину Манкбурны, назначив его перед своей смертью (в декабре 1220 года) «наследником престола». [1, с. 100] Этот последний правитель государства Хорезмшахов попытался вернуть былую власть его отца на Ближнем Востоке и Кавказе и в 20-х - начал 30-х годов XIII века сыграл значительную роль в исторических судьбах народов этих регионов.

Джалал ад-Дин, покинув остров, попытался собрать остатки хорезмийской армии для борьбы с монголами, но к концу 1220 года основная часть крупных городов и войск государства Хорезмшахов были уничтожены монголами. Несмотря на значительные успехи сражениях последнего Хорезмшаха с монгольскими отрядами, он понимал бесперспективность этой борьбы, которую после успехов Джалал ад-Дина возглавил сам Чингиз-хан с основными силами монголов.

Потерпев поражение в одном из ожесточённых трёхдневных сражений, Джалал ад-Дин вынужден был отступить в Индию, где после ряда побед над местными правителями добился их покорности и здесь чеканили монеты и читалась хутба от его имени. Однако значительная часть и миров из войска Хорезмшаха была сторонниками ухода войска из Индии в Ирак. Джалал ад-Дин поддержал их и направился с войсками в Ирак, активно вмешиваясь в дела этого региона и тесно связанного с ним Кавказа. Ему удалось привлечь на свою сторону большинство эмиров и ханов правителя Ирака, являвшегося братом Джалал ад-Дина, но отказавшегося подчиниться ему, что привело к их противоборству и переходу этих территорий в подчинение Хорезмшаха.

В 1224 году против Джалал ад-Дина со стороны Азербайджана вторглось 50-тысячное войско атабека Гийас ад-Дина, попытавшегося получить контроль над Ираком и захватить Хамадан. Джалал ад-Дин сумел ночью окружить войска атабека и принудил его сдаться, что сильно

укрепило его власть и влияние в регионе. В 1225 году Джалал ад-Дин захватил Азербайджан, ещё на границе которого ему передали послание жителей Мараги, просивших его освободить их от произвола важных господ и грузин, так как из-за слабости их владетеля - атабека Азербайджана Узбека, они нуждаются «в защите своей неприкосновенности и обороне своего владения». [1, с. 155]

В мае в 1225 года Джалал ад-Дин вступил в Марагу и обратился к соседним мусульманским правителям региона, сообщив им о своём завоевании Азербайджана и о желании похода на Грузию. Атабек Азербайджана Узбек, опасаясь Джалал ад-Дина, бежал в Ганджу, полностью устранившись от управления государством. В августе 1225 года Джалал ад-Дин выступил в поход против Грузии, одновременно шестидесятитысячное грузинское войско, собираясь наступать на Азербайджан сконцентрировалось у крупнейшего армянского города Двина и крепости Гарни. По мнению известного мусульманского историка этого времени ан-Насави, грузинские войска перед вторжением в Азербайджан «преследовали цель дать султану (Джалал ад-Дину – А.К.) почувствовать своё могущество и многочисленность». [1, с. 157]

Надо отметить, что в XI – начале XIII вв. Грузия являлась одним из наиболее значительных и влиятельных государств Кавказа, пытавшимся распространить свою власть на Ширван, нередко помогая его правителям в борьбе с Дербентским эмиратом. Правда, испанский араб Ибн ал-Азрак, находившийся на службе у грузинского царя Дмитрия, сообщает и о дружественных даже родственных отношениях правителя Грузии с эмиром Дербента. В 549 году хиджры (1154 г.) Ибн ал-Азрак вместе с царем Дмитрием посетил Дербент, эмир которого Абу-л-Музаффар, согласно данным Ибн ал-Азрака, был женат на дочери грузинского царя и с большим почётом и уважением встретил своего христианского родственника. [6, с. 140-141]

Понимая особую роль Грузии на Кавказе, которая не признавала своей вассальной зависимости от Хорезмшаха, Джалал ад-Дин подготовил поход против этого неподвластного государства региона, о чём известил его правителей. В ответном, весьма резком послании, грузины постарались показать новому владельцу Азербайджана, Аррана и Ширвана свою силу и полную независимость от него, напомнив, что государство было разгромлено монголами, а его отец бежал от них, «они захватили вашу страну». [4, с. 359] При этом, жилая уязвить Джалал ад-Дина, грузины подчеркнули: «Однако мы не предали им (монголам) значения, и самое большое, о чём они думали, так это уйти от нас восвояси». [2, с. 125] И, хотя это не соответствовало действительности, так как Сюбетей и Джэбе разбили грузинские войска, заманив их в засаду, психологический эффект грузинского послания возможно и был достигнут. Однако, это не помогло 60-тысячному грузинскому войску, которое потерпело жестокое поражение от Джалал ад-Дина, который сначала захватил Двин, а потом, в ожесточённом сражении у Гарни, разгромил грузинскую армию, потерявшую в этой битве 20 тысяч убитыми. [4, с. 359] Это поражение обернулось большой трагедией для населения Грузии, так как войска Хорезмшаха вторглись на её территорию, разграбляя и опустошая страну. Сам Джалал ад-Дин, получивший важнейшую информацию от перешедших на его сторону вассалов атабека Узбека, стал готовиться в поход на Тифлис, но задержался из-за клеветнического доноса о якобы готовившимся против Хорезмшаха сторонниками атабека Узбека заговоре. Это

заставило Джалал ад-Дина вернуться в Табриз, откуда, проведя расследование, он снова двинулся на Тифлис, захватив по пути целый ряд важных кавказских городов, таких как Ганджа, Шамхор, Байлакан и другие. Скрывавшийся в Гандже Атабек Узбек вынужден был бежать в крепость Алинджа-кала, находившуюся рядом с Нахичеваном, откуда вынужден был наблюдать за успехами Хорезмшаха, захватившего его владения.

Вскоре атабек Узбек скончался (1225 г.) брошенный своими вассалами, придворными и даже женой. Его смерть ознаменовала завершение эпохи атабеков Азербайджана и их власти на Кавказе, а их обширные владения, включавшие Азербайджан, Арран и Ширван, оказались под властью последнего Хорезмшаха - Джалал ад-Дина.

Смерть последнего правителя государства Азербайджана не изменила основных планов Хорезмшаха, который весь январь и февраль 1226 г. готовился к походу на Тифлис, не оставляя при этом идеи подчинить Грузию без военного противоборства. С этой целью Джалал ад-Дин предложил командующему войсками Грузии Аваку провести переговоры по этому вопросу, которые состоялись в крепости Бджни. Хорезмшах пояснил Аваку свою позицию и сказал: «Я не пришёл грабить Грузию, а пришёл с миром». [5, с.344] При этом Джалал ад-Дин предложил жениться на царице Грузии Русудане (1222–1245) и стать грузинским царём. «Мы вместе будем побеждать врагов наших (монголов – А.К.). Если же вы так не поступите, то ваше государство будет разгромлено». [5, с. 344]

Русудана отвергла предложение Хорезмшаха и боевые действия между войсками Джалал ад-Дина и грузинскими войсками, усиленными аланами, лакзами, кыпчаками начались. В завязавшихся сражениях успех сопутствовал Джалал ад-Дину и грузины были вынуждены отступать до Тифлиса. Русудана и её двор были вынуждены уехать в Кутаис.

Защитники Тифлиса, в котором находился большой грузинский гарнизон, долгое время смогли весьма успешно отбивать натиск штурмующих город войск Хорезмшаха, но ошибка одного, вышедшего за стены грузинского отряда, позволило хорезмийцам захватить Ганджинские ворота и ворваться в город. Тифлис было разорён и разграблен воинами Джалал ад-Дина 9 Марта 1226 г.

Захватив Восточную Грузию и разграбив многие её области, Хорезмшах вынужден был отвлечься от кавказских дел и направится в Керман, где против него восстал его наместник в Кермане – Хаджиб Барак.

В сентябре 1226 г. Джалал ад-Дин вернулся в Тифлис и продолжил своё покорение Кавказа. Он захватил важные города Ани и Карс и стратегические крепости Арзнджан и Кемах.

В январе 1227 г. до Джалал ад-Дина дошли известия, что монголы вновь вторглись на территорию Ближнего Востока и уже появились в окрестностях Рея. Отложив свои кавказские дела, Джалал ад-Дин решил остановить монголов и, направив на встречу им разведывательный отряд, выступил из Исфахана со своим войском и исфаханским ополчением. 5 сентября 1227 г. под Исфаханом произошла битва между войсками Хорезмшаха и монголами, которые были разгромлены хорезмийцами и исфаханским ополчением. Сын Чингиз-хана Толи-хан, пытался хоть как-то оправдать этот разгром монгольского войска, в послании Чингиз-хану писал, что «разбитые султаном монголы не из числа наших воинов». [1, с. 185; 4, с.376].

Эта блестящая победа над монголами сильно подняла авторитет Джалал ад-Дина среди правителей Ближнего Востока и Кавказа, и он вернулся в Азербайджан, куда пользуетесь отсутствием Хорезмшаха вторгся Хаджиб Али. Воспользовавшись ситуацией против Хорезмшаха восстали и бывшие мамлюки атабека Узбека, которые были разбиты и казнены.

Визир Джалал ад-Дина Шараф ал-Мулк, по приказу последнего, послал войска в Арран и Ширван, где попытались захватить в плен Ширваншаха, требуя от него положенную дань в 50000 динаров. Однако Ширваншах отступил в горы и послал визиру ответ, что дань он будет платить лично Джалал ад-Дину. Опасаясь захвата Ширвана войсками Хорезмшаха, Ширваншах решил сам отправиться с изъявлениями покорности к Джалал ад-Дину, справедливо решив, что это «будет для него делом почётным и станет защитой от превратностей судьбы» [3, с. 174].

Джалал ад-Дин принял Ширваншаха с почётом, несмотря на советы визира заточить его в темницу и отнять его владения. Одной из причин ласкового приёма Ширваншаха Джалал ад-Дином – было желание Хорезмшаха распространить свою власть и влияние на Дербент, но это было не в силах Ширваншаха. Пытаясь достигнуть этой цели, Хорезмшах вступил в переговоры с кыпчаками, изгнанными монголами с территории своих кочевий, и бежавшими от них Закавказье всем племенным объединением (до 50 тысяч шатров). Они предложили Хорезмшаху свои услуги и даже помощь в овладении Дербентом, но попытка эта не удалась.

В это время Джалал ад-Дин предпринял второй поход на Тифлис, вторгся в Грузию и расположил свои войска у Болниса. Для борьбы с Хорезмшахом, грузинская царица Русудана мобилизовала все подвластные ей народы Грузии, «открыла ворота Дарьяльские и впустила оттуда осетин, дурзуков и всех горцев. Собралось их множество, и всех она направила на битву с хорезмийцами» [5, с. 344].

В кровопролитном сражении Джалал ад-Дин нанёс поражение объединённому грузинскому войску, и «снова пришёл в Тифлис» [5, с. 344] и разграбил всё, что «ещё оставалось для разграбления» [1, с. 225].

Стремление Джалал ад-Дина воссоздать на Ближнем Востоке и Кавказе некое подобие, павшего под ударами монголов, государства Хорезмшахов, ранее владевшего этими территориями, являлась угрозой для существования целого ряда государств региона. Владетели относительно небольших государств Кавказа, Малой Азии, Ближнего Востока боялись в недалёком будущем потерять свою власть и независимость. Это привело к формированию широкой антихорезмийской коалиции владетелей этих государств и к неминуемому столкновению их с Джалал ад-Дином. 7 августа 1230 года такое столкновение произошло у горы Иассы Ча-

ман где 700 всадников Хорезмшаха разгромили трехтысячный авангард отборных конников его противников. Но Джалал ад-Дин допустил ошибку и, вопреки советам его военачальников ударить по растерявшемуся противнику немедленно, перенёс битву на 10 августа 1230 г., когда его войско потерпело поражение и Хорезмшах вынужден был отступить в Азербайджан. Враги Джалал ад-Дина, воспользовавшись его поражением, стали призывать монголов на помощь сообщая им о слабости Хорезмшаха. Ближневосточные и кавказские правители не отозвались на призыв Джалал ад-Дина объединиться против монгольской агрессии. Исмаилиты, опасаясь Джалал ад-Дина, писали послания монголам, в которых призывали их поскорее напасть на него, пока он не оправился от поражения. В начале 1231 г. монголы вторглись в Азербайджан, захватив наиболее богатые его территории. Не получив поддержки от других правителей Ближнего Востока и Кавказа, в 1231 г. последний Хорезмшах Джалал ад-Дин Манкбурны погиб.

Новое вторжение монголов на ближний Восток и Кавказ показало неадекватность политики правителей многих государств этих регионов, народом которых пришлось пережить ужасы нового монгольского нашествия.

Результаты. Дальнейшие события показали, что несмотря на определённую экспансивность политики Джалал ад-Дина в двадцатые годы XIII в., он оказался единственной реально военной военно-административной и политической фигурой способной в этот период противостоять экспансии монголов на территорию Ближневосточного и Кавказского регионов. Это был талантливый полководец, храбрый воин и опытный военачальник, хорошо знавший военную тактику монголов и не раз одерживавший победу над ними в сражениях. Ядро его войск составляли опытные войны, покинувшие вместе с последним Хорезмшахом своё разгромленное государство, но сохранившие его боевые традиции, преданные лично Джалал ад-Дину и всегда готовые оплатить монголам за гибель родных и близких, за утрату своих домов и родной земли.

Надо отметить, что сам Джалал ад-Дин прекрасно понимал, что разграбленные, не редко враждующие между собой, государства Кавказа и Ближнего Востока в одиночку не в состоянии дать отпор прекрасно организованному и хорошо подготовленному войскам монголов. Это заставляло последнего Хорезмшаха прилагать все усилия для объединения кавказских и ближневосточных правителей для отпора вторжению монголов, но, как и во многих других территориях, подвергшиеся нашествию монголов, Джалал ад-Дину Манкбурны добиться объединения не удалось.

Литература

1. АнНасави Мухаммад. Жизнеописание султана Джалал ад-Дина Манкбурны / Пер. с арабск. З. М. Буниятов. Баку, 1973. 476 с.
2. Буниятов З. М. Государство Атабеков Азербайджана. Баку: Элм, 1978. 272 с.
3. Буниятов З. М. Государство Хорезмшахов Ануштегинидов. М.: Наука. 1986. 248 с.
4. Ибн ал-Асир. Ал-Камил фи-т-тарих. Т. 9. Каир, 1348 г.х.
5. Картлис Цховреба. История Грузии. Тбилиси: Изд-во Артануджи, 2008. 456 с.
6. Кудрявцев А. А. Дербент – древнейший город России на перекрестке цивилизаций. Махачкала: Дагестанское книжное изд-во, 2021. 384 с.
7. Рашид ад-Дин. Сборник летописей / Пер. с перс. Ю.П. Верховского. Т. 2-3. М.Л.: Институт востоковедения АН СССР, 1960. 590 с.

References

1. AnNasavi Muxammad. The biography of Sultan Jalal al-Din Mankburna. Translated by ZM Bunyatov. Baku; 1973. 476 p. (In Russ.).
2. Bunyatov ZM. The state of the Atabeks of Azerbaijan. Baku: E`lm; 1978. 272 p. (In Russ.).
3. Bunyatov ZM. The State of the Khorezmshahs of the Anushteginid. Moscow: Nauka; 1986. 248 p. (In Russ.).
4. Ibn alAsir. AlKamil fittarikh. Kair; 1348 g.x. Vol. 9. (In Russ.).
5. Kartlis Czovreba. Kartlis Tskhovreba. The history of Georgia. Tbilisi: Artanudzhi; 2008. (In Russ.).

6. Kudryavcev AA. Derbent is the oldest city In Russia at the crossroads of civilizations. Maxachkala: Dagestan publishing house; 2021. 384 p. (In Russ.).
7. Rashid ad-Din. A collection of chronicles. Ttranslated by YuP Verxovskogo. Moscow Leningrad: Institute of Oriental Studies of the USSR Academy of Sciences; 1960. Vol. 2-3. 590 p. (In Russ.).